
ค่มอืู  
การจดทะเบียนภาษธีรกจิเฉพาะุ  

 

  1.  ผู้ประกอบกจิการทีต้่องจดทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ  ไดแ้ก ่ ผูป้ระกอบกจการิ ตอไปนี่ ้  
ในราชอาณาจกัร หรือตวัแทนของผูป้ระกอบกจการิ ตอไปนี่ ้ ท่ีอยนูอกราชอาณาจกัร่  

(1)  การธนาคาร 
(2)  การประกอบธุรกจเงินทุน ิ  
(3)  การประกอบธุรกจิ หลกัทรัพย ์ 
(4)  การประกอบธุรกจเครดิตฟองซิเอร์                        ิ  
(5)  การรับประกนชีวิตั  
(6)  การรับจาํนาํ 
(7)  การประกอบกจการโดยปกติเยีย่งธนาคารพาณิชย ์ิ  

  (8)  การขายอสงัหาริมทรัพยเ์ป็นทางคา้หรือหากาไรํ  
(9)  การซือและขายคืนหลกัทรัพย์้  
(10)  การประกอบธุรกจแฟ็กเตอริง                                                                                                        ิ

  2.  ผู้ประกอบกจิการทีไ่ม่ต้องจดทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ  ไดแ้ก ่  
                                 2.1  ผูป้ระกอบกจการิ ขายหลกัทรัพยต์ามกฎหมายวาดว้ยตลาดหลกัทรัพยแ์หงประเทศไทย่ ่
ในตลาดหลกัทรัพย ์ 
                                 2.2  ผูป้ระกอบกจการิ ท่ีประกอบกจการเป็นการชวัคราว  ดงันีิ ่ ้  
   (1)  การขายอสงัหาริมทรัพยเ์ป็นทางคา้หรือหากาไรท่ีผูข้ายมีไวใ้นการประกอบกจการํ ิ  
ท่ีมิใชการจดัสรรท่ีดิน  อาคารชุด  อาคารท่ีสร้างขึนเพื่อขาย  รวมถึงการขายท่ีดินอนัเป็นท่ีตงัของอาคารดงักลาว่ ่้ ้  
การแบงขายหรือมีการแบงแยกไวเ้พื่อขาย โดยไดจ้ดัทาํถนนหรือสิงสาธารณูปโภคอ่ืน หรือใหค้าํมนัวาจะจดัใหมี้่ ่ ่่ ่  
สิงดงักลาว่ ่  
   (2)  การขายอสงัหาริมทรัพยเ์ป็นทางคา้หรือหากาไรท่ีไมเขา้ลกัษณะผูข้ายมีไวใ้นการํ ่  
ประกอบกจการ  การจดัสรรท่ีดิน  อาคารชุด  อาคารท่ีสร้างขึนเพื่อขาย  การแบงขายหรือมีการแบงแยกไวเ้พื่อขายิ ่ ่้  
ท่ีไดก้ระทาํภายใน 5 ปีนบัแตวนัท่ีไดม้าซ่ึงอสงัหาริมทรัพยน์นั่ ้  
   (3)  การใหก้ยูมืเงินของบริษทัหรื้ อหา้งหุน้สวนนิติบุคคลท่ีมิใชธนาคารพาณิชย ์ หรือ่ ่  
บริษทัเงินทุน  บริษทัหลกัทรัพย ์ หรือบริษทัเครดิตฟองซิเอร์  ซ่ึงใหก้ยูมืเงินเป็นครังคราวมิใชการประกอบกจการ้ ่ ิ้  
เป็นปกติธุระ 
                                 2.3  ผูป้ระกอบกจการิ อ่ืนตามท่ีอธิบดีประกาศกาหนดเม่ืํ อมีเหตุอนัสมควร 
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             3.  แบบคาํขอจดทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ  (แบบ ภ.ธ.01) 1 ชุด มี 3 ฉบบั 
  4.  เอกสารหลกัฐานประกอบการจดทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ  

0(1)  ภาพถายสญัญาเชาอสงัหาริมทรัพย ์่ ่ (เชน  ตึกแถว  บา้น  อาคาร  อาคารชุด  ่  
พืนท่ีใ้ นหา้งสรรพสินคา้  เป็นตน้)  (กรณีเป็นการเชาอสงัหาริมทรัพย์่ )  หรือภาพถายหนงัสือยนิยอมใหใ้ชเ้ป็น่  
ท่ีตงัสถานประกอบการ  ้ (กรณีเจา้ของอสงัหาริมทรัพยใ์หใ้ชอ้สงัหาริมทรัพยน์นัโดยไมไดค้าตอบแทน้ ่ ่ ) 

(2)  แผนท่ีซ่ึงแสดงท่ีตงัของสถานประกอบการโดยสังเขป พร้อมภาพถายสถ้ ่ าน 
ประกอบการนนั ้  

(3)  หนงัสือมอบอาํนาจ  ภาพถายบตัรประจาํตวัประชาชนของผูม้อบอาํนาจ และ่  
ผูรั้บมอบอาํนาจ (กรณีมีการมอบอาํนาจใหผู้อ่ื้นยืน่คาํขอจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะแทนิ ) 

(4)  กรณเีป็นบคคลต่างด้าวุ   ใหแ้นบเอกสารเพิมเติมดงันี่ ้  
(4.1)  ภาพถายหนงัสือเดินทาง หรือเอ่ กสารใชแ้ทนหนงัสือเดินทาง  หรือ 

ภาพถายใบสาํคญัประจาํตวัคนตางดา้ว พร้อมฉบบัจริง  ่ ่  
(4.2)  ภาพถายใบอนุญาตประกอบธุรกจ่ ิ  

                                  (5)  กรณคีณะบคคลทีมิ่ใช่นิตบิคคลุ ุ  (หา้งหุน้สวนสามญั กองทุน่  มูลนิธิท่ีมิใชนิติบุคคล  ่
หนวยงานหรือกจการขอ่ ิ งเอกชนท่ีกระทาํโดยบุคคลธรรมดาตงัแตสองคนขึนไปอนัมิใชนิติบุคคล้ ่ ่้ )  ใหแ้นบภาพถาย่
หนงัสือการจดัตงัคณะบุคคลเพิมเติมดว้ย้ ่  
                                  1(6)  กรณนิีติบคคลุ  ใหแ้นบเอกสารเพิมเติมดงันี่ ้ 
                            2(6.1)  ท่ีเป็นบริษทั  หา้งหุน้สวนนิติบุคคล่   ใหแ้นบภาพถายเอกสารการดาํเนินกจการรวมคา้ ่ ิ ่
(ถา้มี) ดว้ย 
                                      3(6.2)  ท่ีเป็นองคก์ารรัฐบาล  สหกรณ์  และองคก์รอ่ืนท่ีกฎหมายกาหนดํ ใหเ้ป็นนิติบุคคล 
ใหแ้นบภาพถายหลกัฐานท่ีแสดงฐานะนิติบุคคล่ ดว้ย 
                                 4(7)  กรณผ้ีประกอบกจิการทีอ่ย่นอกราชอาณาจักรู ู และไดป้ระกอบกจการในราชอาณาจกัริ  
5เป็นปกติธุระ โดยมีตวัแทนท่ีอยใูนราชอาณาจกัรเป็นผูย้ืน่คาํขอจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะแทน่ ิ  ใหแ้นบเอกสาร
เพิมเติม่ ดงัน้ี 

(7.1)  ภาพถายหนงัสือตงัตวัแทนเป็นลายลกัษณ์อกัษร ซ่ึ่ ้ งมีการรับรองโดยสถานทูต  
หรือสถานกงสุล หรือบุคคลอ่ืนท่ีไดรั้บความเห็นชอบจากอธิบดีกรมสรรพากร        

 (7.2)  ภาพถายเอกสารการดาํเนินกจการรวมคา้ ่ ิ ่ (ถา้มี) 
  5.  กาํหนดเวลายืน่คาํขอจดทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ   ผูป้ระกอบกจการจะตอ้งยืน่ ภิ .ธ.01 
ภายใน 30 วนันบัแตวนัเริ่ ่มประกอบกจการิ  
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  6.  สถานทีย่ืน่คาํขอจดทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ                                                  
6.1  ในเขตกรงเทพมหานครุ   
       (1)  ผูป้ระกอบกจิ การทวัไป ยืน่ ณ่  
              -  สาํนกังานสรรพากรพืนท่ี้ ท่ีสถานประกอบการ หรือสถานประกอบการท่ีเป็น

สาํนกังานใหญ่ (กรณีมีสถานประกอบการหลายแหง่ ) ตงัอยู้  ่ หรือ 
              -  สาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขาท่ีสถานประกอบการ หรือส้ ถานประกอบการท่ีเป็น

สาํนกังานใหญ่ (กรณีมีสถานประกอบการหลายแหง่ ) ตงัอยู้  ่
       (2)  ผูป้ระกอบกจการท่ีอยใูนการกากบดูแลของิ ่ ํ ั สาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญิ ่ ยืน่ ณ 

สาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญิ ่  หรือยืน่ผานสาํนกังานสรรพากรพืนท่ี หรือสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขากได้่ ็้ ้  
6.2  นอกเขตกรงเทพมหานครุ    
       (1)  ผูป้ระกอบกจการทวัไป ยืน่ ณ ิ ่ สาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขาท่ีสถานประกอบการ ้  

หรือสถานประกอบการท่ีเป็นสาํนกังานใหญ่ (กรณีมีสถานประกอบการหลายแหง่ ) ตงัอยู้  ่
                                          กรณีสถานประกอบการตงัอยใูนทอ้งท่ีอาํเภอหรือกงอาํเภอตงัใหมท่ีกรมสรรพากรมิได้้ ้่ ิ ่่  
จดัอตัรากาลงัไว ้ ใหย้ืน่ ณ สาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขาท่ีเคยควบคุํ ้ มทอ้งท่ีของอาํเภอหรือกงอาํเภอนนัิ่ ้  

       (2)  ผูป้ระกอบกจการท่ีอยใูนการกากบดูแลของสาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญิ ่ ํ ั ิ ่ ยืน่ ณ 
สาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญิ ่  หรือยืน่ผานสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขากได้่ ็้  

6.3  กรณีผูป้ระกอบกจการท่ีมีสถานประกอบการหลายแหง หรือใช้ิ ่ สถานท่ีอยอูาศยั             ่  
เป็นสถานประกอบการ  ผูป้ระกอบกจการจะตอ้งยืน่ ภิ .ธ.01 ณ สถานท่ีตามขอ้ 6.1 - 6.2 ในทอ้งท่ีตอไปนี่ ้  

      (1)  ทอ้งท่ีซ่ึงสถานประกอบการท่ีเป็นสาํนกังานใหญตงัอย ู หากไมมีสถานประกอบการ่ ่ ่้  
ท่ีเป็นสาํนกังานใหญ  ใหผู้ป้ระกอบกจการเลือก่ ิ สถานประกอบการแหงใดแหงหน่ึงเป็นสาํนกังานใหญ่ ่ ่ 

      (2)  ทอ้งท่ีซ่ึงสถานประกอบการ(ท่ีผูป้ระกอบกจการใชส้ถานท่ีอยอูาศยัของตนเองหรือิ ่  
บุคคลอ่ืนเป็นสถานประกอบการ) ตงัอย ู หากมีสถานท่ีอยอูาศยัหลายแหงและแตละแหงใชเ้ป็นสถานประกอบการ  ้ ่ ่ ่ ่ ่  
ใหผู้ป้ระกอบกจการเลือกิ สถานประกอบการแหงใดแหงหน่ึงเป็นสาํนกังานใหญ่ ่ ่ 
  7.  ใบทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ   (แบบ ภ.ธ.20)  ใหร้ะบุรายการตอไปนีในแบบ ภ่ ้ .ธ.20                                     
                                 “วนัเริมประกอบกจการ่ ิ ” ใหร้ะบุวนัท่ีผูป้ระกอบกจการเริมประิ ่ กอบกจการท่ีตอ้งเสียภาษีิ  
ธุรกจเฉพาะิ  
                                 “ออกใหเ้ม่ือวนัท่ี” ใหร้ะบุวนัท่ีผูมี้อาํนาจอนุมติัลงนามใน ภ.ธ.20          
               8.  ผ้มีอาํนาจออกใบู ทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ   ไดแ้ก่  
                                8.1  สรรพากรพื้นท่ี สาํหรับสถานประกอบการ หรือสถานประกอบการท่ีเป็นสาํนกังานใหญ่ 
(กรณีมีสถานประกอบการหลายแหง่ ) ท่ีตงัอยใูนทอ้งท่ี้ ่  

8.2 ผูอ้าํนวยการสาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญ สาํหรับผูป้ระกอบกจการท่ีอยใูนการิ ่ ิ ่  
กากบดูแลของสาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญํ ั ิ ่ 
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               9.  การปฏิบัตใินการรับคาํขอจดทะเบียนภาษีธรกจิเฉพาะุ    
       9.1 สํานักงานสรรพากรพืน้ทีส่าขา 

                                        (1)  กรณีไดรั้บ ภ.ธ.01  พร้อมเอกสารแนบจากผูป้ระกอบกจการ ใหป้ฏิบติัดงันี                           ิ ้  
                                              (1.1)  ตรวจวาสถานประกอบการตงัอยใูนทอ้งท่ีของสาํนกังานสรรพากร่ ่้  
พืนท่ีหรือไม  ถา้ไมใช  ใหแ้นะนาํผูป้ระกอบกจการไปยืน่  ณ หนวยจดทะเบียนทอ้งท่ีท่ีสถานประกอบการตงัอย ู       ้ ่ ่ ่ ิ ่ ่้  
                                              (1.2)  ตรวจการยืน่ ภ.ธ.01 จากระบบคอมพิวเตอร์วา  เคยยืน่ ภ่ .ธ.01 แลว้ หรือไม่ 
                    (1.2.1)  ถา้เคยยืน่ ใหส้อบถามวา ยงัเป็นผูป้ระกอบกจการจดทะเบียน่ ิ  
ภาษีธุรกจเฉพาะอยหูรือไมิ ่ ่ 
                ถา้ยงัเป็นผูป้ระกอบกจการจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะอย ู ไมใหรั้บิ ิ ่ ่   
6ภ.ธ.01 และสอบถามขอ้เทจ็จริงจากผูป้ระกอบกจการ แลว้พิจารณาดาํเนินการตามควรแกกรณีตอไปิ ่่  
                7ถา้ไมเป็นผูป้ระกอบกจการจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ ใหรั้บ ภ่ ิ ิ .ธ.01  
ไวด้าํเนินการตอไป  ่  
                 (1.2.2)  ถา้ยงัไมเคยยืน่ ใหรั้บ ภ่ .ธ.01 ไวด้าํเนินการตอไป่  
                                             (1.3)  คน้หาเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากรในระบบคอมพิวเตอร์ หรือขอดู 
บตัรประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากร (ถา้มี)  แลว้แนะนาํใหก้รอกเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากรใน ภ.ธ.01  หากยงัไมมี  ่  
ใหแ้นะนาํใหย้ืน่คาํร้องขอมีเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากร  
                                             (1.4)  ตรวจรายการอ่ืนๆ ท่ีกรอกใน ภ.ธ.01 วา  ถูกตอ้งครบถว้นและชดัเจน่  
หรือไม  หากพบวารายการใดยงัไมถูกตอ้งครบถว้น  หรือไมชดัเจน  ใหแ้นะนาํใหก้รอกใหถู้กตอ้งครบถว้นและ่ ่ ่ ่  
ชดัเจน  ไดแ้ก  ่  

                    -  ช่ือ  ท่ีอยขูองผูป้ระกอบกจการ  ่ ิ  
                    -  เลขประจาํตวัประชาชน  วนัเดือนปีเกดของผูป้ระกอบกจการ ิ ิ  
                    -  วนัเดือนปีท่ีจดทะเบียนนิติบุคคลและเลขทะเบียนนิติบุคคล 
                    -  ช่ือ   ท่ีอยขูองสถานประกอบการ ่    
                    -  วนัเริมประกอบกจการ่ ิ  
                    -  ประเภทของการประกอบกจการิ  
                    -  จาํนวนเอกสารท่ีแนบ 
                    -  ลายมือช่ือผูป้ระกอบกจการิ  
                    -  วนัเดือนปีท่ียืน่คาํขอจดทะเบียน 

                                                       กรณีบุคคลธรรมดา ใหต้รวจช่ือผูป้ระกอบกจการ  ท่ีอย ูเลขประจาํตวัิ ่  
ประชาชน และวนัเดือนปีเกดของผูป้ระกอบกจการ จากบตัรประจาํตวัประชาชนหรือฐานขอ้มูลทะเบียนราษฎริ ิ  
(MOI) 
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                                                       8กรณีนิติบุคคล ใหต้รวจช่ือผูป้ระกอบกจการ  วนัเดือนปีท่ีจดทะเบียนิ  
นิติบุคคล  เลขทะเบียนนิติบุคคล  และท่ีอยขูองสถานประกอบการ จากฐานขอ้มูลในระบบ ่ Business  Online  (BOL) 
หรือจากเวบ็ไซตข์องกรมพฒันาธุรกจการคา้ ิ (http://www.dbd.go.th)     
                                              (1.5)  ตรวจวามีเอกสารแนบตามขอ้ ่ 4  หรือไม   กรณีไมไดแ้นบเอกสาร หรือ่ ่  
แนบเอกสารแตไมถูกตอ้งครบถว้น  ไมใหรั้บ ภ่ ่ ่ .ธ.01                                                    
                                              (1.6)  ตรวจวนัท่ีผูป้ระกอบกจการยืน่ ภิ .ธ.01 วา ยืน่ภายในกาหนดเวลาตามขอ้ ่ ํ 5  
หรือไม  หากเกนกาหนดเวลา ใหพ้ิจารณาเสนอผูมี้อาํนาจเพื่อสงัเปรียบเทียบปรับ่ ิ ํ ่  
                                              (1.7)  บนัทึกการรับ ภ.ธ.01 เขา้ TCL  
                                              (1.8)  คืน ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 3 ใหผู้ป้ระกอบกจการเกบไวเ้ป็นหลกัฐานิ ็  
                                       (2)  กรณีเป็นสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา้ ในเขตกรุงเทพมหานคร ใหป้ฏิบติัเพิมเติมดงันี่ ้  
                                             ใหจ้ดัพิมพใ์บนาํสงเอกสาร ่ (บ.ช.12.1)  จาํนวน 2 ฉบบั  ฉบบัท่ี 1  ใชน้าํสง่  ภ.ธ.01    
ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  พร้อมเอกสารแนบ  โดยเรียงตามลาํดบัเลขคุมเอกสาร (DLN)  ไปใหส้าํนกังาน 
สรรพากรพืนท่ีท่ีรับผดิชอบ ภายในวนัท่ีไดรั้้ บ ภ.ธ.01  สวน บ่ .ช.12.1 ฉบบัท่ี 2 เกบเขา้แฟ้ม็  
                                       (3)  กรณีเป็นสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา้ นอกเขตกรุงเทพมหานคร ใหป้ฏิบติัเพิมเติม่  
ดงัน้ี 
                                             (3.1)  บนัทึกความเห็นใน ภ.ธ.01 ชอง ่ “ความเห็นเจา้หนา้ท่ี”  แลว้จดัพิมพใ์บนาํสง่  
เอกสาร (บ.ช.12.1)  จาํนวน 2 ฉบบั  ฉบบัท่ี 1  ใชน้าํสง  ภ่ .ธ.01  ฉบบัท่ี 1  โดยเรียงตามลาํดบัเลขคุมเอกสาร (DLN)  
ไปใหส้าํนกังานสรรพากรภาค (สวนเทคโนโลยสีารสนเทศ่ ) ภายในวนัท่ีไดรั้บ ภ.ธ.01  เพื่อทาํการบนัทึกขอ้มูล    
สวน บ่ .ช.12.1 ฉบบัท่ี 2  ใชน้าํสง ภ่ .ธ.01 ฉบบัท่ี 2 และเอกสารแนบ ไปใหส้าํนกังานสรรพากรพืนท่ีท่ีรับผดิชอบ้  
ภายในวนัท่ีไดรั้บ ภ.ธ.01 
                                             (3.2)  เม่ือไดรั้บ ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 2 (ท่ีสรรพากรพืนท่ีสงัการแลว้้ ่ )  จากสาํนกังาน 
สรรพากรพื้นท่ี   ใหเ้กบเขา้แฟ้มเกบคาํขอจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะเรียงตามลาํดบัเลขคุมเอกสาร ็ ็ ิ (DLN)  

(4) กรณีไดรั้บ ภ.ธ.01 และเอกสารแนบของผูป้ระกอบกจการในการกากบดูแลของสาํนกัิ ํ ั  
บริหารภาษีธุรกจขนาดใหญ  ใหป้ฏิบติัเชนเดียวกบ ิ ่ ่ ั (1.2) - (1.8) ของ (1) แลว้จดัพิมพใ์บนาํสงเอกสาร ่ (บ.ช.12.1) 
จาํนวน 2 ฉบบั  ฉบบัท่ี 1  ใชน้าํสง ภ่ .ธ.01  ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2 พร้อมเอกสารแนบ  โดยเรียงตามลาํดบัเลขคุม 
เอกสาร (DLN) ไปใหส้าํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญ ภายในวนัท่ีไดรั้บ ภิ ่ .ธ.01 ทางไปรษณียด์วนพิเศษ ่ (EMS) 
เวน้แตเห็นวาการใหเ้จา้หนา้ท่ีนาํสงเองจ่ ่ ่ ะสะดวกและรวดเร็วกวากใหก้ระทาํได ้ สวน บ่ ็ ่ .ช.12.1 ฉบบัท่ี 2 เกบเขา้แฟ้ม็  
 
 
 
 
 
        /9.2 ...         
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                                9.2  สํานักงานสรรพากรพืน้ที ่
                                         9.2.1  ส่วนบริหารงานทัว่ไป 
                                                  (1)  กรณีสวนบริหารงานทวัไป่ ่   ในเขตกรุงเทพมหานครไดรั้บ ภ.ธ.01  พร้อมเอกสาร
แนบจากผูป้ระกอบกจการ ใหป้ฏิบติัดงันี                           ิ ้  
                                                        (1.1)  ตรวจวาสถานประกอบการตงัอยู่ ่้ ในทอ้งท่ีของสาํนกังานสรรพากร 
พืนท่ีหรือไม  ถา้ไมใช  ใหแ้นะนาํผูป้ระกอบกจการไปยืน่  ณ หนวยจดทะเบียนทอ้งท่ีท่ีสถานประกอบการตงัอย ู       ้ ่ ่ ่ ิ ่ ่้  
                                                        (1.2)  ตรวจการยืน่ ภ.ธ.01 จากระบบคอมพิวเตอร์วา  เคยยืน่ ภ่ .ธ.01 แลว้ หรือไม่ 
                              (1.2.1)  ถา้เคยยืน่ ใหส้อบถามวา ยงัเป็นผูป้ระกอบกจการจดทะเบียน่ ิ  
ภาษีธุรกจเฉพาะอยหูรือไมิ ่ ่ 
                           ถา้ยงัเป็นผูป้ระกอบกจการจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะอย ู ไมใหรั้บ ิ ิ ่ ่  
9ภ.ธ.01 และสอบถามขอ้เทจ็จริงจากผูป้ระกอบกจการ แลว้พิจารณาดาํเนินการตามควรแกกรณีตอไปิ ่่  
                           10ถา้ไมเป็นผูป้ระกอบกจการจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ ใหรั้บ ่ ิ ิ  
11ภ.ธ.01 ไวด้าํเนินการตอไป  ่  
                            (1.2.2)  ถา้ยงัไมเคยยืน่ ใหรั้บ ภ่ .ธ.01 ไวด้าํเนินการต่อไป 
                                                       (1.3)  คน้หาเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากรในระบบคอมพิวเตอร์ หรือขอดู 
บตัรประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากร (ถา้มี)  แลว้แนะนาํใหก้รอกเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากรใน ภ.ธ.01  หากยงัไมมี  ่  
ใหแ้นะนาํใหย้ืน่คาํร้องขอมีเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากร  
                                                       (1.4)  ตรวจรายการอ่ืนๆ ท่ีกรอกใน ภ.ธ.01 วา  ถูกตอ้งครบถว้นและชดัเจน่  
หรือไม  หากพบวารายการใดยงัไมถูกตอ้งครบถว้น  หรือไมชดัเจน  ใหแ้นะนาํใหก้รอกใหถู้กตอ้งครบถว้นและ่ ่ ่ ่  
ชดัเจน  ไดแ้ก  ่  

                    -  ช่ือ  ท่ีอยขูองผูป้ระกอบกจการ  ่ ิ  
                    -  เลขประจาํตวัประชาชน  วนัเดือนปีเกดของผูป้ระกอบกจการ ิ ิ  
                    -  วนัเดือนปีท่ีจดทะเบียนนิติบุคคลและเลขทะเบียนนิติบุคคล 
                    -  ช่ือ   ท่ีอยูข่องสถานประกอบการ    
                    -  วนัเริมประกอบกจการ่ ิ  
                    -  ประเภทของการประกอบกจการิ  
                    -  จาํนวนเอกสารท่ีแนบ 
                    -  ลายมือช่ือผูป้ระกอบกจการิ  
                    -  วนัเดือนปีท่ียืน่คาํขอจดทะเบียน 
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                                                    กรณีบุคคลธรรมดา ใหต้รวจช่ือผูป้ระกอบกจการ  ท่ีอย ูเลขประจาํตวัิ ่  
ประชาชน และวนัเดือนปีเกดของผูป้ระกอบกจการ จากบตัรประจาํตวัประชาชนหรือฐานขอ้มูลทะเบียนราษฎริ ิ  
(MOI) 
                                                       12กรณีนิติบุคคล ใหต้รวจช่ือผูป้ระกอบกจการ  วนัเดือนปีท่ีจดทะเบียนิ  
นิติบุคคล  เลขทะเบียนนิติบุคคล  และท่ีอยขูองสถานประกอบการ จากฐานขอ้มูลในระบบ ่ Business  Online  (BOL) 
หรือจากเวบ็ไซตข์องกรมพฒันาธุรกจการคา้ ิ (http://www.dbd.go.th)     
                                              (1.5)  ตรวจวามีเอกสารแนบตามขอ้ ่ 4  หรือไม   กรณีไมไดแ้นบเอกสาร หรือ่ ่  
แนบเอกสารแตไมถูกตอ้งครบถว้น  ไมใหรั้บ ภ่ ่ ่ .ธ.01                                                    
                                              (1.6)  ตรวจวนัท่ีผูป้ระกอบกจการยืน่ ภิ .ธ.01 วา ยืน่ภายในกาหนดเวลาตามขอ้ ่ ํ 5  
หรือไม  หากเกนกาหนดเวลา ใหพ้ิจารณาเสนอผูมี้อาํนาจเพื่อสงัเปรียบเทียบปรับ่ ิ ํ ่  
                                              (1.7)  บนัทึกการรับ ภ.ธ.01 เขา้ TCL  
                                              (1.8)  คืน ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 3 ใหผู้ป้ระกอบกจการเกบไวเ้ป็นหลกัฐานิ ็  
                                              (1.9)  บนัทึกความเห็นใน ภ.ธ.01 ชอง ่ “ความเห็นเจา้หนา้ท่ี”  แลว้จดัพิมพใ์บนาํสง่
เอกสาร (บ.ช.12.1) จาํนวน 2 ฉบบั  ฉบบัท่ี 1  ใชน้าํสง ภ่ .ธ.01 ฉบบัท่ี 1  โดยเรียงตามลาํดบัเลขคุมเอกสาร (DLN)   
ไปใหส้วนกรรมวิธีและคืนภาษี  ภายในวนัท่ีไดรั้บ ภ่ .ธ.01  เพื่อทาํการบนัทึกขอ้มูล   สวน บ่ .ช.12.1  ฉบบัท่ี 2   
แนบกบ ภั .ธ.01  ฉบบัท่ี 2  พร้อมเอกสารแนบเกบเขา้แฟ้ม็  
                                             (1.10)  เม่ือไดรั้บใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะพร้อม ภิ .ธ.01 ฉบบัท่ี 1 และรายงานการ
ประมวลผลขอ้มูลจากสวนกรรมวิธีและคืนภาษี  ใหต้รวจความถูกตอ้งของขอ้ความในใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ ่ ิ
และรายงานการประมวลผลขอ้มูล กบ ภั .ธ.01 และเอกสารแนบ                                                                  
                                                        -  ถา้ไมถูกตอ้ง ใหส้งสวนกรรมวิธีและคืนภาษี่ ่ ่  เพื่อทาํการแกไขใหถู้กตอ้งตาม้
คูมือการบนัทึกขอ้มูลระบ่ บงานภาษีธุรกจเฉพาะ และใหป้ระทบัคาํวา ิ ่ “ยกเลิก” ดว้ยหมึกสีแดงลงบนใบทะเบียนภาษี 
ธุรกจเฉพาะฉบบัท่ีขอ้ความไมถูกตอ้ง แลว้เกบเขา้แฟ้ม ิ ่ ็ “ใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะยกเลิกิ ” 
                                                        -  ถา้ถูกตอ้ง ใหเ้สนอสรรพากรพืนท่ี้   เพื่อสงัการและลงนามในชอง ่ ่ “คาํสง่ั”  
ของ ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 1 และฉบบัท่ี 2  พร้อมลงนามในใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะิ  
                                            (1.11)  มอบใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะใหผู้ป้ระกอบกจการ หรือจดัสงทางไปรษณีย์ิ ิ ่
ลงทะเบียนตอบรับ  ภายใน 3 วนัทาํการนบัแตวนัท่ี่ สรรพากรพืนท่ี้ ลงนาม            
                                            กรณีท่ีปฏิบติัตามวรรคหน่ึงไมได ้ ่ ใหส้งใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ่ ิ ไปยงัสาํนกังาน
สรรพากรพืนท่ีสาขา  เพื่อนาํสงใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะใหผู้ป้ระกอบกจการตอไป้ ่ ิ ิ ่  
                                           (1.12)  บนัทึกรายการเกยวกบการออกใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะไวใ้น ภี่ ั ิ .ธ.01 วา ่  
ไดอ้อกใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะเม่ือใด พร้อมลงช่ือเจา้หนา้ท่ีไวเ้ป็นหลกัฐาน                               ิ  
  

/(1.13)... 
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                                          (1.13)  นาํ ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  พร้อมเอกสารแนบ และรายงานการประมวลผล
ขอ้มูลเกบเขา้แฟ้มเกบคาํขอจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ แยกเป็นรายสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา เรียงตามลาํดบั็ ็ ิ ้
เลขคุมเอกสาร (DLN)   
                                    (2)  กรณีสวนบริหารงานทวัไป ในเขตกรุงเทพมหานคร่ ่ ไดรั้บ ภ.ธ.01  ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  
พร้อมเอกสารแนบจากสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา้  ใหป้ฏิบติัดงัน้ี 
                   (2.1)  บนัทึกความเห็นใน ภ.ธ.01 ชอง ่ “ความเห็นเจา้หนา้ท่ี”  แลว้สงใบนาํสงเอกสาร ่ ่  
(บ.ช.12.1) ท่ีไดรั้บจากสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา พร้อม ภ้ .ธ.01 ฉบบัท่ี 1  โดยเรียงตามลาํดบัเลขคุมเอกสาร 
(DLN)  ไปใหส้วนกรรมวิธีและคืนภาษี ภายในวนัท่ีไดรั้บ ภ่ .ธ.01 เพื่อทาํการบนัทึกขอ้มูล และถายเอกสาร บ่ .ช.12.1  
แนบกบ ภั .ธ.01 ฉบบัท่ี 2 พร้อมเอกสารแนบเกบเขา้แฟ้ม็  
                (2.2)  ปฏิบติัเชนเดียวกบ ่ ั (1.10) - (1.13) ของ (1) 
                                   (3)  กรณีสวนบริหาร่ งานทวัไป นอกเขตกรุงเทพมหานคร่  ใหป้ฏิบติัดงัน้ี 
                (3.1)  เม่ือไดรั้บ ภ.ธ.01  ฉบบัท่ี 2  และเอกสารแนบจากสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีส้ าขา  
ใหเ้กบเขา้แฟ้มรอไวจ้นกวาจะไดรั้บ ภ็ ่ .ธ.01 ฉบบัท่ี 1  จากสาํนกังานสรรพากรภาค 
                (3.2)  เม่ือไดรั้บใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะพร้อม ภิ .ธ.01 ฉบบัท่ี 1 และรายงานการ 
ประมวลผลขอ้มูลจากสาํนกังานสรรพากรภาค ใหด้าํเนินการตอเชนเดียวกบ ่ ่ ั (1.10) - (1.13) ของ (1)  แลว้สง ่  
ภ.ธ.01  ฉบบัท่ี 2 ไปใหส้าํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขาท่ีเป็นท่ีตงัสถานประกอบการของผูป้ระกอบกจการ้ ้ ิ  
ท่ียืน่คาํขอจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ ิ  
                                   (4)  กรณีไดรั้บ ภ.ธ.01 และเอกสารแนบของผูป้ระกอบกจการในการกากบดูแลของสาํนัิ ํ ั ก 
บริหารภาษีธุรกจขนาดใหญ  ใหป้ฏิบติัเชนเดียวกบ ิ ่ ่ ั (1.2) -  (1.8) ของ (1) แลว้จดัพิมพใ์บนาํสงเอกสาร่  (บ.ช.12.1) 
จาํนวน 2 ฉบบั  ฉบบัท่ี 1  ใชน้าํสง ภ่ .ธ.01  ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  พร้อมเอกสารแนบ โดยเรียงตามลาํดบัเลขคุม
เอกสาร (DLN)  ไปใหส้าํนกับริหารภาษีธุรกจิ ขนาดใหญ ภายในวนัท่ีไดรั้บ ภ่ .ธ.01  ทางไปรษณียด์วนพิเศษ ่ (EMS)  
เวน้แตเห็นวาการใหเ้จา้หนา้ท่ีนาํสงเองจะสะดวกและรวดเร็วกวากใหก้ระทาํได ้  สวน บ่ ่ ่ ่ ็ ่ .ช.12.1 ฉบบัท่ี 2  เกบเขา้แฟ้ม็  

              9.2.2  ส่วนกรรมวธีิและคนืภาษี (ในเขตกรุงเทพมหานคร) 
                                                   (1)  เม่ือไดรั้บ ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 1 จากสวนบริหารงานทวัไป ใหท้าํการบนัทึกขอ้มูล ่ ่  
ตามคูมือการบนัทึกขอ้มูลระบบงานภาษีธุรกจเฉพาะ ภายใน ่ ิ 3 วนัทาํการนบัแตวนัท่ีไดรั้บ ภ่ .ธ.01 และตรวจความ 
ถูกตอ้งของการบนัทึก 
                                                         -  ถา้ไมถูกตอ้ง  ใหท้าํการแกไขใหถู้กตอ้ง่ ้   
                                                         -  ถา้ถูกตอ้ง  ใหส้งประมวลผล่   
 
 
          /(2)... 
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                                                  (2)  จดัพิมพใ์บทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะดว้ยคอมพวิเตอร์เป็นรายสถานประกอบการ  ิ
หรือรายสาขา พร้อมทงัตรวจความครบถว้นของจาํนวนใบทะเบียนภาษีธุรกจเ้ ิ ฉพาะ และรายงานการประมวลผลขอ้มูล 
 -  ถา้ไมครบถว้น  ใหท้าํการจดัพิมพใ์หค้รบถว้น่  
                                                           -  ถา้ครบถว้น  ใหส้งใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ ภ่ ิ .ธ.01 ฉบบัท่ี 1  และรายงาน
การประมวลผลขอ้มูลไปใหส้วนบริหารงานทวัไป ภายใน ่ ่ 3 วนัทาํการนบัแตวนัท่ีประมวลผลแลว้เสร็จ  เพื่อ่
ดาํเนินการตอไป่  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          /9.3... 
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                                           9.3  สํานักงานสรรพากรภาค  (ส่วนเทคโนโลยสีารสนเทศ)                    
                                                     (1)  เม่ือไดรั้บ ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 1  จากสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา ใหท้าํการ้  
บนัทึกขอ้มูลตามคูมือการบนัทึกขอ้มูลระบบงา่ นภาษีธุรกจเฉพาะ ภายใน ิ 3 วนัทาํการนบัแตวนัท่ีไดรั้บ ภ่ .ธ.01   
และตรวจความถูกตอ้งของการบนัทึก 
                     -  ถา้ไมถูกตอ้ง  ใหท้าํการแกไขใหถู้กตอ้ง่ ้  
                     -  ถา้ถูกตอ้ง  ใหส้งประมวลผล่  
                                                     (2)  จดัพิมพใ์บทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะดว้ยคอมพิวเตอร์เป็นรายสถานประกอบการิ  
หรือรายสาขา  พร้อมทงัตรวจความครบถว้นของจาํนวนใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ และรายงานการประมวลผล้ ิ  
ขอ้มูล  
 -  ถา้ไมครบถว้น  ใหท้าํการจดัพิมพใ์หค้รบถว้น่  
                  13-  ถา้ครบถว้น  ใหส้งใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ ภ่ ิ .ธ.01  ฉบบัท่ี 1  และรายงาน
การประมวลผลขอ้มูลไปใหส้าํนกังานสรรพากรพืนท่ีท่ีเกยวขอ้ง ภายใน ้ ี่ 3 วนัทาํการนบัแตวนัท่ีประมวลผลแลว้เสร็จ ่  
เพื่อดาํเนินการตอไป่  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          /9.4... 
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                                  9.4  สํานักบริหารภาษีธรกจิขนาดใหญ่      ุ  
                                         9.4.1  ฝ่ายบริหารงานทัว่ไป 
                                                  (1)  กรณีไดรั้บ ภ.ธ.01  พร้อมเอกสารแนบจากผูป้ระกอบกจการในการกากบดูแลิ ํ ั  
ของสาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญ  ใหป้ฏิบติัดงันีิ ่ ้  
                                                        (1.1)  ตรวจการยืน่ ภ.ธ.01 จากระบบคอมพิวเตอร์วา  เคยยืน่ ภ่ .ธ.01 แลว้ หรือไม่ 
                               (1.1.1)  ถา้เคยยืน่ ใหส้อบถามวา ยงัเป็นผูป้ระกอบกจการจดทะเบี่ ิ ยน 
ภาษีธุรกจเฉพาะอยหูรือไมิ ่ ่ 
                            ถา้ยงัเป็นผูป้ระกอบกจการจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะอย ู ไมให้ิ ิ ่ ่  
รับ ภ.ธ.01 และสอบถามขอ้เทจ็จริงจากผูป้ระกอบกจการ แลว้พิจารณาดาํเนินการตามควรแกกรณีตอไปิ ่่  
                            14ถา้ไมเป็นผูป้ระกอ่ บกจการจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ ใหรั้บ ิ ิ  
15ภ.ธ.01 ไวด้าํเนินการตอไป  ่  
                            (1.1.2)  ถา้ยงัไมเคยยืน่ ใหรั้บ ภ่ .ธ.01 ไวด้าํเนินการตอไป่  
                                                        (1.2)  คน้หาเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากรในระบบคอมพิวเตอร์ หรือขอดู 
บตัรประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากร (ถา้มี)  แลว้แนะนาํใหก้รอกเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากรใน ภ.ธ.01  หากยงัไมมี  ่  
ใหแ้นะนาํใหย้ืน่คาํร้องขอมีเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษีอากร  
                                                        (1.3)  ตรวจรายการอ่ืนๆ ท่ีกรอกใน ภ.ธ.01 วา  ถูกตอ้งครบถว้นและชดัเจน่  
หรือไม  หากพบวารายการใดยงัไมถูกตอ้งครบถว้น  หรือไมชดัเจน  ใหแ้นะนาํใหก้รอกใหถู้กตอ้งครบถว้นและ่ ่ ่ ่  
ชดัเจน  ไดแ้ก  ่  

                    -  ช่ือ  ท่ีอยขูองผูป้ระกอบกจการ  ่ ิ  
                    -  เลขประจาํตวัประชาชน  วนัเดือนปีเกดของผูป้ระกอบกจการ ิ ิ  
                    -  วนัเดือนปีท่ีจดทะเบียนนิติบุคคลและเลขทะเบียนนิติบุคคล 
                    -  ช่ือ   ท่ีอยขูองสถานประกอบการ   ่  
                    -  วนัเริมประกอบกจการ่ ิ  
                    -  ประเภทของการประกอบกจการิ  
                    -  จาํนวนเอกสารท่ีแนบ 
                    -  ลายมือช่ือผูป้ระกอบกจการิ  
                    -  วนัเดือนปีท่ียืน่คาํขอจดทะเบียน 

                                                                  กรณีบุคคลธรรมดา ใหต้รวจช่ือผูป้ระกอบกจิ การ  ท่ีอย ูเลขประจาํตวั่  
ประชาชน และวนัเดือนปีเกดของผูป้ระกอบกจการ จากบตัรประจาํตวัประชาชนหรือฐานขอ้มูลทะเบียนราษฎริ ิ  
(MOI) 
  
                                          /กรณี... 
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                                                                 16กรณีนิติบุคคล ใหต้รวจช่ือผูป้ระกอบกจการ  วนัเดือนปีท่ีจดทะเบียนิ  
17นิติบุคคล  เลขทะเบียนนิติบุคคล  และท่ีอยขูองสถานประกอบการ จากฐานขอ้มูลในระบบ ่ Business  Online   
(BOL)  หรือจากเวบ็ไซตข์องกรมพฒันาธุรกจการคา้ ิ (http://www.dbd.go.th)     
                                                       (1.4)  ตรวจวามีเอกสารแนบตามขอ้ ่ 4  หรือไม   กรณีไมไดแ้นบเอกสาร ่ ่  
หรือแนบเอกสารแตไมถูกตอ้งครบถว้น  ไมใหรั้บ ภ่ ่ ่ .ธ.01                                                    
                                                       (1.5)  ตรวจวนัท่ีผูป้ระกอบกจการยืน่ ภิ .ธ.01 วา ยืน่ภายในกาหนดเวลา่ ํ  
ตามขอ้ 5 หรือไม  หากเกนกาหนดเวลา ใหพ้ิจารณาเสนอผูมี้อาํนาจเพื่อสงัเปรียบเทียบปรับ่ ิ ํ ่  
                                                       (1.6)  บนัทึกการรับ ภ.ธ.01 เขา้ TCL  
                                                       (1.7)  คืน ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 3 ใหผู้ป้ระกอบกจการเกบไวเ้ป็นหลกัฐานิ ็  
                      (1.8)  บนัทึกความเห็นใน ภ.ธ.01 ชอง ่ “ความเห็นเจา้หนา้ท่ี”  แลว้จดัพิมพ ์
ใบนาํสงเอกสาร ่ (บ.ช.12.1) จาํนวน 2 ฉบบั   ฉบบัท่ี 1 ใชน้าํสง ภ่ .ธ.01  ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  พร้อมเอกสารแนบ 
โดยเรียงตามลาํดบัเลขคุมเอกสาร (DLN)  ไปใหส้วนกรรมวิธีและคืนภาษี  ภายในวนัท่ีไดรั้บ ภ่ .ธ.01  เพื่อทาํการ 
บนัทึกขอ้มูล   สวน บ่ .ช.12.1 ฉบบัท่ี 2  เกบเขา้แฟ้ม็  
                 (1.9)  เม่ือไดรั้บ ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 1 พร้อมเอกสารแนบจากสวนกรรมวิธีและคืนภาษี่  
ใหเ้กบเขา้แฟ้มเกบคาํขอจดทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ  แยกเป็นรายสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา  เรียงตามลาํดบั็ ็ ิ ้  
เลขคุมเอกสาร (DLN)   
                                                (2)  กรณีไดรั้บ ภ.ธ.01  ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  พร้อมเอกสารแนบจากสาํนกังาน
สรรพากรพืนท่ี  หรือสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา  แลว้แตกรณี  ใหป้ฏิบติัดงันี้ ้ ้่  
                (2.1)  บนัทึกความเห็นใน ภ.ธ.01 ชอง ่ “ความเห็นเจา้หนา้ท่ี” แลว้สงใบนาํสง่ ่  
เอกสาร (บ.ช.12.1) ท่ีไดรั้บจากสาํนกังานสรรพากรพืนท่ี หรือสาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา  แลว้แตกรณี้ ้ ่  
พร้อม ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  และเอกสารแนบ โดยเรียงตามลาํดบัเลขคุมเอกสาร (DLN)  ไปให ้
สวนกรรมวิธีและคืนภาษี  ภายในวนัท่ีไดรั้บ ภ่ .ธ.01 เพื่อทาํการบนัทึกขอ้มูล และถายเอกสาร บ่ .ช.12.1  เกบเขา้แฟ้ม็  
                (2.2)  ปฏิบติัเชน่ เดียวกบ ั (1.9) ของ (1) 
                                           9.4.2  ส่วนกรรมวธีิและคนืภาษี 
               (1)  เม่ือไดรั้บ ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  พร้อมเอกสารแนบจากฝ่าย
บริหารงานทวัไป  ใหท้าํการบนั่ ทึกขอ้มูลตามคูมือการบนัทึกขอ้มูลระบบงานภาษีธุรกจเฉพาะ ภายใน ่ ิ 3 วนัทาํการ 
นบัแตวนัท่ีไดรั้บ ภ่ .ธ.01  และตรวจความถูกตอ้งของการบนัทึก 
                                                            -  ถา้ไมถูกตอ้ง  ใหท้าํการแกไขใหถู้กตอ้ง่ ้  
                                                            -  ถา้ถูกตอ้ง  ใหส้งประมวลผล่  
 
 

  /(2)... 
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                   (2)  จดัพิมพใ์บทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะดว้ยคอมพิวเตอร์เป็นรายสถานิ
ประกอบการหรือรายสาขา พร้อมทงัตรวจความครบถว้นของจาํนวนใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะ และรายงาน้ ิ  
การประมวลผลขอ้มูล                                                                   
                                                -  ถา้ไมครบถว้น  ใหท้าํการจดัพิมพใ์หค้รบถว้น       ่  
                                                             -  ถา้ครบถว้น ใหต้รวจความถูกตอ้งของขอ้ความในใบทะเบียนภาษี 
ธุรกจเฉพาะ และรายงานการประมวลผลขอ้มูล กบ ภิ ั .ธ.01 และเอกสารแนบ 
          -  ถา้ไมถูกตอ้ง  ใหท้าํการแกไขใหถู้กตอ้งตามคูมือการบนัทึกขอ้มูล่ ้ ่  
ระบบงานภาษีธุรกจเฉพาะ และใหป้ระทบัคาํวา ิ ่ “ยกเลิก”   ดว้ยหมึกสีแดงลงบนใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะิ  
ฉบบัท่ีขอ้ความไมถูกตอ้ง แลว้เกบเขา้แฟ้ม ่ ็ “ใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะยกเลิกิ ” 
          -  ถา้ถูกตอ้ง  ใหเ้สนอผูอ้าํนวยการสาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญิ ่ 
เพื่อสงัการและลงนามในชอง ่ ่ “คาํสง่ั”  ของ ภ.ธ.01 ฉบบัท่ี 1 และ ฉบบัท่ี 2  พร้อมลงนามในใบทะเบียนภาษี 
ธุรกจเฉพาะ แลว้เกบรายงานการประมวลผลขอ้มูลเขา้แฟ้มิ ็  
              (3)  มอบใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะใหผู้ป้ระกอบกจการ หรือจดัสงทางไปรษณีย์ิ ิ ่  
ลงทะเบียนตอบรับ  ภายใน 3 วนัทาํการนบัแตวนัท่ี่ ผูอ้าํนวยการสาํนกับริหารภาษีธุรกจขนาดใหญิ ่ลงนาม 
                                                           กรณีท่ีปฏิบติัตามวรรคหน่ึงไมได ้ใหส้งใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะไปยงั่ ่ ิ
สาํนกังานสรรพากรพืนท่ีสาขา  เพื่อนาํสงใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะใหผู้ป้ระกอบกจการตอไป้ ่ ิ ิ ่  
              (4)  บนัทึกรายการเกยวกบการออกใบทะเบียนภาษีธุี่ ั รกจเฉพาะไวใ้น ภิ .ธ.01 วา่ 
ไดอ้อกใบทะเบียนภาษีธุรกจเฉพาะเม่ือใด  พร้อมลงช่ือเจา้หนา้ท่ีไวเ้ป็นหลกัฐานิ  
              (5)  สง ภ่ .ธ.01 ฉบบัท่ี 1  พร้อมเอกสารแนบ  ใหฝ่้ายบริหารงานทวัไป เพื่อดาํเนินการ่  
ตอไป  สวน ภ่ ่ .ธ.01 ฉบบัท่ี 2  สงใหส้าํนกังานสรรพากรภาคท่ีเป็่ นท่ีตงัสถานประกอบการของผูป้ระกอบกจการ้ ิ  
เพื่อแจง้ใหห้นวยปฏิบติัทราบตอไป่ ่  
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